

全力保障人民群众生命财产安全

政风行风 热线

话题

5月7日,大理州应急管理局党委书记、局长王跃其率队做客大理州舆论监督热线访谈节目“政风行风热线”,就全州应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等相关问题介绍和交流。

全州安全生产形势持续稳定向好

大理州应急管理局党委书记、局长王跃其介绍,近年来,大理州安全生产形势持续稳定向好。2024年,全州事故起数和死亡人数同比分别下降10.9%和16%。2025年第一季度全州与2024年同期相比事故死亡人数下降7.7%。今年截至目前,道路交通、住建领域事故起数和死亡人数持续下降,化工、烟花爆竹、轻工等重点行业领域没有发生生产安全事故,形势持续向好。

应急能力建设方面,全力实施工程项目建设,不断夯实基层基础。一是以先进设备装备助推救援效能提升。2024年,大理州应急管理局积极向上争取资金,实施了自然灾害应急能力提升工程基层防灾项目,采购了应急救援车辆、个人防护装备、灭火、防汛、破拆、搜救等各类应急救援装备3020套,为1支州级队伍、12支县级专兼职救援队伍、112支乡镇救援队伍配备

了应急装备。二是以森林航空护林站建设助推生态经济双赢。稳步推进大理州森林航空护林站建设,森林草原防灭火能力、林草资源安全保障水平、经济效益等多重效应随着项目的推进落实而逐步显现。三是信息化建设拓展升级助推救援指挥智能化。建设一台信息化移动救援通信指挥车,进一步优化提升信息化功能应用,满足灾害事故应急救援现场统一指挥、协调调度需求。四是以基层末端治理先行示范助推治理体系完善。创新开展安全生产基层末端治理行动,打造洱源县三营镇综合应急救援队伍建设样板,并在全州大力推广基层应急新模式。构建“全+专”基层安全生产队伍,全州完成96个“一队一站”标准化建设。

应急救援和防灾减灾救灾方面,立足抢大险、救大灾,全方位做好应急备

战。一是把宣传的力度广度转化为防范的本能本领。开展国际减灾日等系列宣传活动,依托“5·12”防灾减灾日和第23个全国“安全生产月”等活动,广大群众的安全防范意识不断增强,防灾避险本领持续提升。二是把物资调配完善优化作为防范的基础和底气。持续扩大优化全州救灾物资储备的品类、规模、结构,全州现已形成1个省级直属库、11个县级救灾物资储备库、51个乡镇物资储备点的救灾物资储备体系布局网络。签订了救灾物资运输合作协议,运力可满足滇西片区乃至全省应急救援物资调运保障需求。三是把常态化应急演练作为来之能战、战之能胜的重要抓手。组织开展大理州重特大地震灾害“123”快速响应演练,制定印发州市及州级成员单位处置要点,全力做好机制、预案、方案准备。四是坚持专常兼备、反应灵敏的救援力量

准备。持续推进“五位一体”专业集约救援体系建设,组建以消防救援、森林消防为主的应急救援专业队伍,和危化、矿山、通信保障、交通运输等行业队伍98支,南方护林总站大理基地航空救援队1支,常驻大理2架直升机,开设133个直升机起降点。五是严格应急值守强化信息报送。坚持联合应急值守制度,进一步健全指挥体系和协调机制,强化应急、林草、水务、公安、消防、地震、气象等部门的工作衔接和协同配合,推动信息共享和业务融合,完善联防联控机制。实行24小时值班、领导带班制度,确保各类信息上传下达和指挥调度顺畅高效。

一直以来,大理州应急管理局始终保持“枕戈待旦”的临战状态,着力从灾情速报、队伍建设、物资储备、装备配置等方面做好万全应急准备,一旦哪里发生灾害,做到及时响应、全力救援。

强化烟花爆竹监管,营造安全放心消费环境

大理州应急管理局危化品监督管理科科长王波介绍,一是开展零售店选址专项检查。在烟花爆竹经营旺季来临前对申请新办证和延期换证的零售店,对照《烟花爆竹零售店(点)安全技术规范》关于选址安全的要求,实地对经营场所开展核查,对存在零售店之间

安全距离小于50米、下店上宅、前店后宅,与加油站、学校、医院等人员密集场所安全距离小于100米等问题的经营场所,一律不予核准《烟花爆竹零售经营许可证》,严把选址安全准入关。二是严格消防安全检查。结合年度安全监督检查计划,对零售店配备5公斤以上

磷酸铵盐灭火器和防爆灯具开关插座、严禁明火使用、电气线路穿管敷设等消防安全事项开展重点检查,有效防控火灾爆炸事故。三是规范储存安全。根据零售店周边环境和使用面积确定允许存放的烟花爆竹数量,最大允许存放数量不超过300箱。督促批发企业核零售

户许可证存放数量限制,按需配送,严禁超量配送和零售户自行到仓库提取烟花爆竹。此外,要求零售户执行价格管理规定,在产品外包装箱上粘贴价格标签,明码标价销售。通过多措并举、综合施策,消除安全隐患问题,为广大消费者提供更为安全放心的消费环境。

加强对外宣传工作力度,提升防灾避险能力

大理州应急管理局救灾和物资保障科科长杨晓军介绍,2024年以来,大理州应急管理局加强对外宣传工作力度,充分展现突发应急在安全生产、应急管理、防灾减灾救灾等方面的工作特色亮点,推动提升全社会安全意识、防灾减灾意识和应急避险能力。

一是舆论宣传有力有为,奏响安全强音。发力主流媒体,积极推送报道安全生产、防灾减灾等一批有分量、有影响力的新闻稿件,有力塑造了大理应急人的“守夜人”形象。依托新媒体在直

传方面的优势,利用“大理州应急管理局”微信公众平台,强化宣传报道,努力提升外宣工作质效和影响力,并以制度的形式固化信息发布方式、审核流程、发布时限等,实现了应急新媒体模式高效运转。

二是基层宣传多元发力,夯实安全屏障。充分利用“5·12”防灾减灾宣传日、“安全生产月”“6·16”安全生产月宣传咨询日”等专题活动,结合春节、端午、国庆等重要节日,策划并执行了一系列丰富多彩、贴近民生的安全生产宣传教育活动。通过在大理州“应急文化主题

公园”活动场所以大屏循环播放警示教育片、张贴醒目宣传海报,以及深入社区、学校、企业、农村、家庭开展“五进”宣传,普及安全知识,实现“人人讲安全、个个会应急”,增强公众的安全防范意识和自救互救能力。

三是“党建+业务”发挥示范引领作用。坚持以党建为统领,聚焦部门主责主业,认真落实党建工作责任制,深度融合党建与业务,以党建引领安全生产、应急管理、防灾减灾救灾工作向纵深发展,实现“党建+业务”共融互促,示范带动全州各级应急管理部门基层党建

高质量发展。

四是贴近实际,注重解决关键问题。把宣传思想工作与“安全生产月”“5·12”等活动同解决当前安全发展中的热点难点问题相结合,与推动落实各方面安全生产责任相结合,与安全生产治本攻坚三年行动等重点工作相结合,创新工作举措,推动防范化解重大安全风险,促进本质安全水平全面提升,坚持以防范和化解安全生产重大风险为核心,结合各重点行业领域特点,着力源头管控,从根本上防范和遏制各类生产安全事故发生。

落实“1262”机制,筑牢防汛救灾安全屏障

王跃其说,“1262”机制全称为“1262”精细化预报与响应联动机制,2022年,全省建立了一套防汛工作机制,旨在推进全省防汛工作更加精准和精细,最大限度降低因暴雨灾害造成的损失。

一是预报预警层面。气象部门开展递进式预报预警服务,制作“提前12小时预报大于50毫米的强降雨区精细到县、提前6小时和提前2小时预报大于50毫米的强降雨区精细到乡镇”的气象服务产品,提供有关部门。

二是防范应对层面。各级按照“提前12小时划定防范重点区、提前6小时预警救援力量并组织特殊人群转移、提前2小时组织全部受威胁人员转移”的要求有序组织防范应对。

开展了一系列工作,共下沉干部1526人次,组织转移群众297人次,在严峻的防汛形势下,成功应对了9轮强降雨和6轮局地小范围强降雨,未发生因洪涝灾害导致的人员死亡、失踪情况。

记者 马丽芳

节目时间:
每周三11:00—12:00直播

收听方式:广播频率FM102.7、FM99.9
收看方式:“风花雪月”App“直播版

块”或“政风行风”版块,《大理日报》第三版专题刊载

热线电话:
0872-2121027、2131027



云龙县关坪乡人大主席团组织州、县、乡三级人大代表开展宣讲活动。(摄于4月30日)

近日,关坪乡人大主席团组织州、县、乡三级人大代表深入辖区村组,以“院坝会”形式,宣讲国家和省、州、县人代会精神。通过宣讲,激励群众积极参与家乡建设,共同推动地方经济社会发展。
[通讯员 刘茂富 摄]



医护人员现场演示AED的正确使用方法。(摄于4月29日)

当天,南涧县人民医院联合公郎卫生院,携手上海奉贤区中心医院、省州医疗帮扶医院共20多名专家组成的医疗队,到公郎镇自强村委会麦地幸福小院开展义诊活动。此次义诊涵盖了群众常见病、慢性病和多发病诊治,同时,提供免费B超、心电图检查、中医特色治疗、血压血糖测量及健康知识宣教等服务。
[通讯员 左世奎 摄]



弥渡县寅街镇专职消防队在进行日常训练演练。(摄于5月5日)

为切实做好消防安全生产工作,提升防火救援能力,当天,寅街镇专职消防队组织开展扑灭火灾能力训练演练,进一步提高专职消防队员防火应急响应和处置能力。
[通讯员 赵琦琪 摄]

公益广告



一粒米,一滴汗
粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。